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Stadt Bitterfeld-Wolfen
Rathausplatz 1
06766 Bitterfeld-Wolfen

Sitzungsniederschrift

Der Ortschaftsrat Holzweißig führte seine 48. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem
28.11.2023 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Holzweißig, Rathausstraße 1, Rathaus, Großer Sitzungssaal
von 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr durch.

Teilnehmerliste

stimmberechtigt:

Ortsbürgermeister/in

Hans-Jürgen Präßler

Mitglied

Tino Höbold
Uwe Denkewitz
Mario Fessel
Alexandra Kirst
Steffen Linke
Andreas Stannek
Torsten Weiser

abwesend:

Mitglied

Uwe Kröber entschuldigt

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 28.11.2023, unter Mitteilung der
Tagesordnung geladen worden.
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung wurden öffentlich bekanntgegeben.
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Bestätigte Tagesordnung:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der
Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 17.10.2023

4 Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister

5 Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt

6 Konzept zur Konsolidierung des Haushaltes 2024 und Folgejahre als Anlage zur
Haushaltssatzung gemäß § 100 Abs. 3 KVG LSA i. V. m. § 1 Abs. 2 Nr. 7
KomHVO

Beschlussantrag
138-2023

7 Haushaltssatzung der Stadt Bitterfeld-Wolfen für das Haushaltsjahr 2024 Beschlussantrag
139-2023

8 Beschaffung eines 35 kVA starken fahrbaren Notstromaggregates Beschlussantrag
194-2023

9 Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates

10 Schließung des öffentlichen Teils
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zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der
Beschlussfähigkeit

Der Ortsbürgermeister, Herr Hans-Jürgen Präßler, eröffnet die Sitzung
und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung
sowie die Beschlussfähigkeit mit zunächst 7 Mitgliedern, einschließlich dem
Ortsbürgermeister, fest.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und
Feststellung der Tagesordnung

Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vor. Herr Präßler
stellt die vorliegende Tagesordnung zur Abstimmung.

einstimmig beschlossen
Ja 7 Nein 0
Enthaltung 0

zu 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung
der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom
17.10.2023

Bevor die Abstimmung zur Niederschrift erfolgt, werden offene
Sachverhalte angesprochen und in diese Niederschrift übertragen.

siehe Anlage 1

Im Anschluss daran bittet der Ortsbürgermeister um Abstimmung zur
Feststellung der Niederschrift vom 17.10.2023.

einstimmig beschlossen
Ja 5 Nein 0
Enthaltung 2

zu 4 Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster
Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem
Oberbürgermeister

Verschmutzung der Straße „An der Alten Ziegelei“ in Holzweißig
- Verlesen des Antwortschreibens des Landkreises Anhalt-Bitterfeld an
Herrn R.

Schaden am Fußweg Heinrichstraße
- Antwort der Stadtverwaltung (via Bürgermelder) wurde dem Ortschaftsrat
zur Kenntnis gegeben

Schadensmeldung „Vandalismus im Park“
- Information zur Bearbeitung der Schadensmeldung gem. Bürgermelder

19:22 Uhr – Herr Weiser nimmt an der Sitzung teil. Somit ist jetzt von
8 stimmberechtigten Ortschaftsräten auszugehen.

Winterdienst
- Bekanntgabe des Winterdienstplanes 2023/2024 für die Ortschaft
Holzweißig
- Einsichtnahme im Büro des Ortsbürgermeisters möglich
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Volkstrauertag 19.11.2023
- Dank an die teilnehmenden Ortschaftsräte

zu 5 Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner
der Stadt

Es sind keine Einwohner anwesend.

zu 6 Konzept zur Konsolidierung des Haushaltes 2024 und Folgejahre als
Anlage zur Haushaltssatzung gemäß § 100 Abs. 3 KVG LSA i. V. m. § 1
Abs. 2 Nr. 7 KomHVO

Beschlussantrag
138-2023

Herr Präßler merkt an, dass er sich im Vorfeld der Sitzung mit dem
Amtsleiter für Haushalt und Finanzen, Herrn Eiko Hentschke, hinsichtlich
der Behandlung der Beschlussanträge 138-2023 und 139-2023 abgestimmt
und seine Teilnahme zur heutigen Sitzung für nicht notwendig erachtet hat.

Er stellt den 1. Entwurf des Konsolidierungskonzeptes des Haushaltsjahres
2024 im Wesentlichen vor und fasst dabei die Besonderheiten zusammen.

Es erfolgen keine Wortmeldungen. Der Ortsbürgermeister stellt den BA
138-2023 zur Abstimmung.

einstimmig empfohlen
Ja 8 Nein 0
Enthaltung 0

zu 7 Haushaltssatzung der Stadt Bitterfeld-Wolfen für das Haushaltsjahr
2024

Beschlussantrag
139-2023

Bei der Vorstellung der Haushaltssatzung der Stadt Bitterfeld-Wolfen für das
Haushaltsjahr 2024 führt Herr Präßler insbesondere zu den für die
Ortschaft Holzweißig relevanten Maßnahmen aus.

Die Frage, weshalb das den Ortsteilen zugedachte Budget, über welches sie
selbst entscheiden können, im Haushaltsjahr 2024 nur 1.000,00 € beträgt,
wird durch Herrn Weiser beantwortet.

Da kein weiterer Redebedarf hierzu besteht, bittet der Ortsbürgermeister
um Abstimmung zum BA 139-2023.

einstimmig empfohlen
Ja 8 Nein 0
Enthaltung 0

zu 8 Beschaffung eines 35 kVA starken fahrbaren Notstromaggregates Beschlussantrag
194-2023

Der Ortsbürgermeister führt zu dem Beschlussantrag 194-2023
„Beschaffung eines 35 kVA starken fahrbaren Notstromaggregates“ aus und
geht dabei insbesondere auf die Beweggründe und die Einsatzmöglichkeiten
ein.

Das Vorhaben ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates bekannt. Es besteht
kein weiterer Redebedarf.
Der Ortsbürgermeister lässt über den Beschlussantrag abstimmen.

einstimmig empfohlen
Ja 8 Nein 0
Enthaltung 0

zu 9 Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates

Ehrung des Kameraden Mario Matary
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Herr Stannek informiert darüber, dass dem Kameraden Mario Matary durch
das Land Sachsen-Anhalt eine hohe Auszeichnung zuteil wurde. Die Ehrung
war durch die Ortsfeuerwehr angeregt worden und die Verleihung
ursprünglich zur Festveranstaltung anlässlich des 130. Jubiläums der
Ortsfeuerwehr Holzweißig vorgesehen. Das Ehrenabzeichen in Silber wurde
Kamerad Matary in der 46. KW durch die Ministerin für Inneres und Sport,
Frau Dr. Tamara Zieschang, verliehen.

Herr Präßler bringt sein Unverständnis darüber zum Ausdruck, dass seitens
der Stadt nicht über die Ehrung informiert wurde.

Stabilisierung Standfestigkeit Beleuchtungsmast

Herr Linke wurde durch Mitarbeiter der Firma Steinmetz darauf
aufmerksam gemacht, dass vom „Kreuzeck“ kommend, zwischen Abzweig
Glück-Auf-Straße und Straße des Friedens in Richtung Park, rechtsseitig, ein
Beleuchtungsmast schief steht.
Der Ortsbürgermeister will sich vor Ort ein Bild davon machen.

Anregung und Anfragen zum Einsatz von Flüchtlingen

Herr Denkewitz spricht den letzten Brandeinsatz in der Goitzsche an, bei
dem die Feuerwehr auf Grund auswuchernden Straßenbegleitgrüns Probleme
hatte, zum Brandherd zu gelangen.

Bezugnehmend auf die Aussage von Herrn Kubicki in einem Presseartikel,
wonach es nach deutschem Gesetz möglich sein soll, Flüchtlinge und
Migranten nach 14 Tagen Aufenthalt zu gemeinnützigen Arbeiten
heranzuziehen, regt Herr Denkewitz an, die in der Stadt Bitterfeld-Wolfen
angekommenen Migranten und Flüchtlinge für Arbeiten einzusetzen, die für
die Allgemeinheit von Nutzen sind.
Herr Denkewitz bittet um eine Prüfung, ob diese Möglichkeit tatsächlich im
deutschen Gesetz verankert ist. Wenn dem so ist, bittet er um Beantwortung
der Frage, ob und in wie weit die Stadt Bitterfeld-Wolfen dieses
Kräftepotential nutzt.

Herr Stannek berichtet von der Befahrung nach dem Brandgeschehen im
Beisein des Stadtwehrleiters, Herrn Ingo Frank und eines Mitglieds der
Feuerwehr, die die erschwerten Bedingungen für Rettungsfahrzeuge durch
auswucherndes Straßenbegleitgrün bestätigten. Problematisch ist, dass es in
diesem Bereich verschiedene Eigentümer gibt, die für ihre Flächen
verantwortlich zeichnen.

Der Ortschaftsrat Holzweißig bezieht sich auf die nach dem Brand
stattgefundene Goitzsche-Befahrung und bittet die Verwaltung um eine
Mitteilung, wie es mit dem Freischneiden der Straßen, der Rettungswege, in
der Goitzsche weitergeht.

Zuarbeit des Ordnungsamtes vom 06.12.2023:
Der Stadtordnungsdienst wird in der 49. KW die Sachverhalte bzgl. der
Beeinträchtigungen der Rettungswege aufnehmen (überhängendes
Geäst/Grünbewuchs). Anschließend werden die Grundstückseigentümer
angeschrieben und zur Beseitigung unter Fristsetzung aufgefordert.
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Die Anregung von Herrn Denkewitz aufgreifend bittet der Ortschaftsrat
Holzweißig die Stadtverwaltung (Herrn Urban) protokollwirksam um
Beantwortung der Frage, wie die Flüchtlinge, die in die Stadt Bitterfeld-
Wolfen gekommen sind, zu Arbeiten - wie z. B. dem Freischneiden von
Wegen und Straßen in der Goitzsche - oder ähnlichen geeigneten
Tätigkeiten, welche der Allgemeinheit nützen – herangezogen werden
könnten.

Behindertengerechter Zugang zur Apotheke

Herr Höbold spricht die im Zuge der Straßenbaumaßnahme errichtete
Rampe am Eingang zur Apotheke an und hinterfragt, ob für Rollstuhlfahrer,
die in die Apotheke gelangen möchten, die Befahrbarkeit gegeben ist.
Hierüber entwickelt sich eine rege Diskussion.

Es wird um Beantwortung der Frage von Herrn Höbold durch die
Stadtverwaltung gebeten.

zu 10 Schließung des öffentlichen Teils

Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass die nächste Sitzung des
Ortschaftsrates am 12.12.2023 um 18:00 Uhr im Rathaus Holzweißig
stattfindet.

Um 20:06 Uhr schließt er den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die
Nichtöffentlichkeit her.

gez.
Hans-Jürgen Präßler
Ortsbürgermeister

gez.
Bianka Erling
Protokollantin


